

# 紧盯事件 抢抓时效 准确表达 团队协作

——广播新闻常态化创优的四把密钥

吴生华 全开祥

随着新闻传播业的深度融合发展，广播电视新闻创优也在悄然发生着变化。就2019年度浙江新闻奖（广播电视部分）和浙江省广播电视新闻奖广播消息、系列（连续）报道、新闻访谈、广播新闻节目编排四项评选的情况来看，在融媒传播的驱动之下，广播新闻常态化创优越来越倾向于事件，在事件的抢抓中提炼主题，而传统的以重大主题策划报道的创优手法渐趋失灵。紧盯事件、抢抓时效、准确表达、团队协作，成为了广播新闻常态化创优的四把密钥。

**一、紧盯事件——拼抢重大事件，善抓特色事件**

2019年度浙江新闻奖（广播电视部分）和

浙江省广播电视新闻奖评选，共收到广播新闻作品152件，获奖73件，获奖比例48%，其中广播消息送评数和获奖数各占了近三分之一，分别为51件和23件。概括此次评奖获奖广播新闻作品的题材主要有三大类：突发事件、可预期性事件和重大主题报道题材。广播消息和连续报道作为广播新闻传播最常规的“武器”，事件性题材尤为突出。与此同时，重大事件报道的“撞题”现象也更为普遍。比如，良渚古城遗址申遗成功，浙江之声、杭州电台综合频率、余杭电台三家送评广播消息，浙江之声和杭州电台综合频率都送评了相应的广播新闻节目编排，浙江电台交通之声和杭州电台综合频

率还同时送评了广播新闻访谈。再比如,《义乌国贸综合改革试验区条例》正式发布,浙江之声和义乌电台“撞题”;温州龙港撤镇建市,浙江电台城市之声和温州电台交通频率“撞题”。分析广播消息、系列(连续)报道、新闻访谈、广播新闻节目编排四项的获奖作品,敢于拼抢重大事件,善于抓住特色事件成为创优成功的第一把密钥。

**首先是敢于拼抢重大事件。**2019年度,杭州良渚古城遗址申遗成功和“中国第一座农民城”温州龙港成为全国首个“镇改市”,是我省十分引人注目的两个重大事件。在这两个重大事件题材的拼抢中,杭州电台综合频率短消息《实证中华5000年文明史 杭州良渚古城遗址今天申遗成功》和浙江之声2019年7月6日《浙江新闻联播》(良渚古城遗址申遗成功日编排)分获广播消息和广播新闻节目编排一等奖,浙江电台城市之声短消息《“中国第一座农民城”龙港成全国首个“镇改市”》获广播消息一等奖,余杭电台长消息《良渚古城遗址申遗成功中华五千年文明的实证被世界认可》获广播消息三等奖。重大事件的拼抢,创优作品获奖概率明显高于其他题材。

**其次是善于抓住特色题材。**所谓“特色题材”,一是事件不大,但能够挖掘提炼的新闻主题较为重大;二是事件不大,但很有特色,具有重大背景、鲜活的新闻价值或一定的全省性意义。如浙江之声获一等奖的短消息《浙江实现行政争议调解中心全覆盖,为社会治理创新提供浙江方案》,报道的是2019年12月31日上午,浙江省行政争议调解中心在杭州揭牌。表面上看,一个部门的成立,并不能传递出多大的新闻价值,但记者挖掘了“行政争议调解中心在浙江实现全覆盖”的新闻背景,进而提炼出“为社会治理创新提供浙江方案”的主题,使浙江省行政争议调解中心揭牌成为了一个标志性的事件,很好地开掘了这一报道题材所蕴含的全国性意义。同样,龙游电台获二等奖的短消息《衢州港龙游港区今天开港,钱塘江中上游航道全线通航》,龙游港区开港事件并不大,但“钱塘江中上游航道全线通航”的主题表达让这一题材体现了一定的全省性意义。还有,在此次评选中获二等奖的两件广播消息,

舟山电台新闻综合频率送评的长消息《迟到13小时的生日祝福》,和绍兴电台综合频率送评的长消息《嵊州七一村:五任村书记过“七一”》,都以特色见长。《迟到13小时的生日祝福》报道的是全国首艘远洋生产指挥船——“普远801”船在秘鲁海域组织的一场简单的升旗仪式。事件很小,但是在全国人民庆祝新中国成立70周年丰富多彩的活动,特色鲜明。《嵊州七一村:五任村书记过“七一”》题材也十分难得,建党98周年纪念日前夕,记者抓住七一村五任村书记齐聚一堂的现场,讲述了五任书记不忘初心、一任接着一任干,让七一村实现美丽蜕变的生动故事。7月1日还是七一村首任村党支部书记吕银芬的百岁生日,她紧紧握住现任党支部书记刘淼铨双手时的嘱咐声也很感人。

## 二、抢抓时效——短消息快发,连续报道持续追踪

广播媒体以快致胜,特别是同题材同项目的比较,时效性是一个重要的考量因素。同时,是否简洁明快也包含在了与时效性的同步考量之中。

广播新闻创优抢抓时效的首选是短消息快发。简洁明了的短消息快速发布,可以让重大事件迅速传播出去。如良渚古城遗址申遗成功的报道,北京时间2019年7月6日下午14点43分,第43届世界遗产大会主席阿布尔法斯·加拉耶夫敲响木槌宣布,良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》,杭州电台综合频率即在16点30分的《即刻搜索》中快速发布短消息,浙江之声也“仅过两个小时”(参评作品推荐表中语),在《动力周末》节目中插播消息,余杭电台则是在当天的《余杭新闻》(据查为18时播出节目中)播出。在时效性的比拼上,杭州电台综合频率明显占了优势。在相应题材为主的广播新闻节目编排上,浙江之声2019年7月6日《浙江新闻联播》为当天18时播出,杭州电台综合广播2019年7月7日《杭广早新闻》则为次日7时播出,在两件新闻节目编排作品质量均为上乘的情况之下,浙江之声又明显地在时效性上快了一步。同样,温州龙港撤镇建市的报道,浙江电台城市之声短消息《“中国第一座农民城”龙港成全国首个“镇改市”》于9月25日龙港市成立大会举行当天17时40分

播出，温州电台交通频率长消息《龙港市今天正式成立“农民城”开新型设市模式先河》则在当天19时15分播出，浙江电台城市之声时效性表现上明显地快人一步。

广播新闻创优抢抓时效的又一做法，则是以连续报道做好持续追踪，让报道紧随事件发展。此次评奖，安吉电台广播连续报道《搜救吕挺纪实》就以紧跟事件发展做好连续报道、凸显时效性优势而斩获县级台唯一的一等奖。其实，对勇救落水父子而牺牲的消防英雄吕挺的报道，安吉电台同时还采制了新闻专题。但在两件作品的比较中，连续报道明显地以及时的跟踪采制优势，让音响展现出了更加直接的感人力量。同样的，舟山电台交通经济频率送评的连续报道《冻肉海上漂流追踪实录》，密切追踪2019年9月5日夜間，受台风“玲玲”影响，两艘船舶在舟山近海遇险，舟山普陀山、白沙等海域发现大量严重腐败冻肉制品的事件。从船舶遇险、到腐肉围岛，再到政府部门舆情处置和应急响应，记者全程跟踪，报道音响丰富，现场感强，凸现了交通广播的应急特色。杭州电台综合频率的连续报道《全新亮相的湖滨步行街区无障碍设施有障碍》，浙江电台交通之声的《视障老师职业岗位的“敲门人”》，分别以杭州湖滨步行街区全新亮相，听众却反映无障碍设施建设不容乐观，和视障大学生郑荣权报考南京市盲人学校教师岗位遭遇体检障碍为由头，展开持续的追踪报道，分获广播系列（连续）报道二等奖。系列报道和连续报道虽然同属消息集纳类新闻栏目中的深度报道，但与浙江之声大视野选题、精细化策划、蹲点式采访的系列报道相比，显然，其他电台以连续报道与之展开错位竞争显得更具策略性。此次评奖，浙江之声以系列报道《城市大脑的杭州实践》斩获系列（连续）报道一等奖，同样也是从其送评的4件系列报道中突围而出的。系列报道的策划与采制，需要更加注重整体的策划性，和各单篇作品间的关联性，以深入的采访挖掘新闻由头，让系列报道的主题落到事实的呈现上。

### 三、准确表达——同题竞争比拼的主要是新闻语言表达的准确性

新闻报道语言讲究准确反映事实、表达主

题。在同题材作品的比较评选中，作品语言准确与否就更显得一目了然。还是以报道良渚古城遗址申遗成功的3件广播消息为例，杭州电台综合频率送评短消息《实证中华5000年文明史，杭州良渚古城遗址今天申遗成功》导语为：“北京时间今天下午2点43分，在阿塞拜疆首都巴库召开的第43届世界遗产大会上，杭州良渚古城遗址正式获准列入《世界遗产名录》，中华五千年文明史的实证得到国际认可。”——导语表述明白、准确。同时，标题和导语对新闻主题的表达也很准确。浙江之声送评长消息《良渚古城遗址申遗成功》，导语为：“从阿塞拜疆的第43届世遗大会上传来好消息：良渚古城遗址申遗成功。中华五千年文明的实证被全世界认可。”然后报道主体开头为：“【垫现场】宣布通过、落槌声……北京时间今天下午两点四十三分，锤声落下，良渚古城遗址申遗成功，成为我国第55处世界遗产，由此，中国成为世界遗产数量最多的国家。……”消息导语和主体都没有展开“申遗成功”的具体内容。“申遗成功”到底是指什么，相比之下，“杭州良渚古城遗址正式获准列入《世界遗产名录》”的说法更显细致、准确。余杭电台送评长消息《良渚古城遗址申遗成功，中华五千年文明的实证被世界认可》导语为：“北京时间今天14点43分，正在阿塞拜疆首都巴库举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议宣布，良渚古城遗址获准列入《世界遗产名录》，这标志着中华五千年文明的实证被世界认可。”——虽然，“第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议”的说法也没有错，但不如“第43届世界遗产大会”更显通用性。同时，这一报道在时效性不占优势的情况下，因为并非记者现场报道，导语中“正在”两字也显得多余。又如另2件关于温州龙港撤镇建市的同题材消息作品，浙江电台城市之声送评短消息《“中国第一座农民城”龙港成全国首个“镇改市”》导语为：“今天，浙江省人民政府正式发布，温州龙港‘撤镇设市’获国务院批准，被誉为‘中国第一座农民城’的龙港成为全国首个‘镇改市’。”标题对新闻价值表达清晰、明确、通俗，导语中新闻要素明确，谁发布、谁批准，主体表达清晰。温州电台交通频率送评的

长消息《龙港市今天正式成立，“农民城”开新型设市模式先河》导语为：“历经35年探索，‘中国第一座农民城’龙港迎来了又一次历史性跨越。今天下午，龙港市正式挂牌成立，开创了由建制镇直接升格为县级市的先河。”——省委书记车俊在龙港市成立大会上的讲话中说：“希望龙港市发扬‘中国第一座农民城’的创新创业精神，努力打造新型城镇化的‘全国样板’。”标题中“‘农民城’开新型设市模式先河”的提法显然也并不十分准确。

#### 四、团队协作——充分发挥广播媒体的传播特色

综观此次评奖，广播消息、系列（连续）报道、新闻访谈、广播新闻节目编排四项的10件一等奖获奖作品，都为省市县广播专业频率或中心制架构的广播节目部门记者、编辑、主持人采制。同时，相比全省66家县级广播电视台获得7件电视新闻作品二等奖的数量，虽然广播一组评选出了县级台唯一的1件一等奖作品，但广播新闻作品的一、二等奖高等次奖额中，县级台仅获得4个奖额。从上述两个方面可以看出，市县融媒体中心全媒体新闻中心采编人员，在广播新闻作品创优上普遍没有把握好广播媒体特色，竞争力不足。

此次评奖广播消息获一等奖的5件作品中，浙江电台2件作品分别为浙江之声和城市之声送评，市级台3件作品分别为杭州电台综合频率、嘉兴电台交通经济频率、金华电台交通音乐频率送评，均为专业广播频率的采编人员采制。特别是3件市级电台广播频率的获奖消息作品，均体现了全频率团队协作的创优努力，把广播媒体的优势发挥了出来。良渚古城遗址申遗成功，杭州电台综合频率团队作战，采制送评了短消息、新闻访谈和新闻节目编排，最后获得了短消息一等奖和新闻访谈二等奖的好成绩。据了解，在掌握6月27日上午，全球首例5G远程多中心同步骨科机器人手术将由北京积水潭医院专家田伟远程操控，两台天玑骨科手术机器人分别在嘉兴市第二医院和烟台市烟台山医院同步开展手术的线索后，嘉兴电台交通经济频率旋即策划了“全球首例5G远程多中心同步骨科机器人手术直播特别节目”，直播完

成之后于中午11时20分即快速播出了消息报道。长消息《今天上午全球首例5G远程多中心同步骨科机器人手术圆满完成》充分运用现场音响，描述细致、准确，以直播特别节目为后盾，团队协作，做好了一条广播消息。同样，金华电台交通音乐频率获一等奖的长消息《6000网红主播赋能直播村 撬动义乌电商直播带货千亿元》是该频率“双十一”特别报道节目播出的作品，在精心挖掘之下，记者于11月11日凌晨发回现场报道，彰显了前后方紧密配合的团队协作力量。广播新闻访谈一等奖作品《从神秘古城到世界遗产——访良渚考古团队核心成员王宁远》、二等奖作品《“化蝶”60年，对话“梁祝之父”何占豪》分别由浙江电台交通之声和温州电台音乐频率送评；广播新闻节目编排一等奖作品2019年7月6日《浙江新闻联播》、二等奖作品2019年4月28日《湖广晚新闻》（湖州解放纪念日编排）分别由浙江之声和湖州电台综合频率送评，也都为广播专业频率采制，从作品中可以感受到精心组织与策划采制背后的团队协作力量。

2019年度浙江新闻奖（广播电视部分）和浙江省广播电视新闻奖广播消息、系列（连续）报道、新闻访谈、广播新闻节目编排四项评选的获奖作品，为新一年全省广电媒体创优发力提供了新的启示。一是贯彻广播新闻常态化创优理念，要更加注重紧盯事件，快速反应。在电视消息与短视频新闻日渐趋同的发展趋势下，广播消息需要以更加丰富的音响来快速报道事件，注重声音记录和音频素材的采集与使用。二是做好连续报道，注重过程性呈现，变一次终结式报道为过程性追踪报道，以实时追踪、连续播出体现报道的鲜活性。三是新闻报道和新闻节目编排策划要顺势而为，要有“事件”核心。广播新闻作品创优要有“受众观”，要体会听众的真实兴趣，不要做生硬的策划。四是深挖地域特色，做出各台自己的“优势领域”。如此次评奖，杭州电台综合频率紧紧抓住良渚申遗，舟山电台广播团队深耕“海洋领域”，“向大海要新闻”，都取得了丰硕的收获。

（作者分别为浙江传媒学院新闻与传播学院教授、2019级研究生）